



## குடும்பஸ்தரின் சடலம் நெடுங்கேணியில் மீட்பு

வவுனியா வடக்கு - நெடுங்கேணி, படக்குடியிருப்பு கிராம அலுவலர் பிரிவில், இலங்கட்டிக்குளத்துக்கு அருகாமையில் குடும்பஸ்தர் ஒருவரின் சடலம் மீட்கப்பட்டுள்ளது. படக்குடியிருப்பு கிராம அலுவலர் பிரிவைச் சேர்ந்த செல்லத்துரை நவரட்ணம் (வயது - 60) என்பவரே சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார்.



# மக்களுக்கு நன்மை ஏற்படுத்தக்கூடிய திட்டத்தைத் தடுத்து நிறுத்த முடியாது!

கௌதாரிமுனையில் கடலடை குஞ்சு வளர்க்கும் நிலையத்தைப் பார்வையிட்ட பின் டக்ளஸ் கருத்து



(இ.கலையமுதன்) வெற்றுப் பூச்சாண்டிகளினால் மக்களுக்கு நன்மைகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய திட்டங்களைத் தடுத்து நிறுத்த முடியாது என்று தெரிவித்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, நியாயமான கருத்துக்கள் இருக்குமாயின் அவை பரிசீலிக்கப்படும் எனவும் கூறினார்.



## கொழும்புக்குப் பயணித்த இ.போ.ச. பஸ்கள் ஈரப்பெரியகுளத்தில் திருப்பியனுப்பப்பட்டன

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்தும் வவுனியாவிலிருந்தும் கொழும்பு நோக்கிப் பயணித்த இலங்கை போக்குவரத்துச் சபைக்குச் சொந்தமான இரண்டுபஸ்கள் ஈரப்பெரிய குளம் சோதனைச் சாவடியுடன் திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளன. அத்தியாவசிய தேவைகளின்றி பயணித்தவர்களை ஏற்றிச் சென்றதன் காரணமாக இரண்டு பஸ்களும்

திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளன. மாகாணங்களுக்கு இடையிலான பயணத் தடை எதிர்வரும் 24ஆம் திகதி வரை நடைமுறையில் உள்ளது. எனினும், அத்தியாவசியசேவையில் ஈடுபடும் ஊழியர்கள் மற்றும் அத்தியாவசிய தேவை உடையவர்கள் மாகாணங்களுக்கு இடையில் பயணிக்க பஸ் மற்றும் ரயில் சேவைகளுக்கு இன்று

தொடக்கம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டன வில் அனுமதியளிக்கப்பட்டது. அதனடிப்படையில் யாழ்ப்பாணம் மத்திய பஸ் நிலையத்திலிருந்து இன்று அதிகாலை 5.45 மணிக்கு இ.போ.ச. பஸ் ஒன்று கொழும்பு நோக்கிப் பயணித்தது. அதேபோன்று வவுனியாவிலிருந்து இன்று காலை மற்றொரு இ.போ.ச. பஸ் கொழும்பு

## பொதிச் சேவை ஊடாக வந்த

### 88 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான போதைப்பொருள் சிக்கியது!

88 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான போதைப்பொருள், சுங்கத்திணைக்களக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரிவு அதிகாரிகளால் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது. இத்தாலி மற்றும் இந்தியாவிலிருந்து இலங்கைக்குப் பொதிச் சேவை ஊடாகக் கொண்டுவரப்பட்ட இரண்டு பொதிகளிலிருந்து குறித்த போதைப்பொருள் மீட்கப்பட்டுள்ளது. கொட்டாஞ்சேனை மற்றும் கொழும்பு 02



## தெல்லிப்பழையில் வீடு உடைத்து பொருள்கள் திருடிய இருவர் கைது



தெல்லிப்பழை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் இரண்டுநாள்களுக்கு முன் வீடொன்றை உடைத்து பெறுமதியான பொருள்களைத் திருடிய இருவர்கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர் என்று பொலி

ஸார் தெரிவித்தனர். சந்தேகநபர்களிடமிருந்து திருடப்பட்ட ஐ போன் ஒன்று, நான்கு சைக்கிள்கள் உள்ளிட்ட பெறுமதியான பொருள்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன என்று பொலிஸார் குறிப்பிட்டனர். சுன்னாகம் மயிலங்காடு பகுதியைச் சேர்ந்த 21 மற்றும் 22 வயதுடைய இளைஞர்கள் இருவரே நேற்றிரவு கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். தெல்லிப்பழை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட வீடொன்றில் இரண்டுநாள்களுக்கு முன்னர் திருட்டு



## கிளிநொச்சியில் தடுப்பூசி பெற்ற வைத்தியருக்கும் தொற்று உறுதி

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் இரண்டு தடுப்பூசிகளைப் பெற்றுக்கொண்ட வைத்தியர் ஒருவர் உட்பட 12 பேருக்கு நேற்று கொரோனாத்தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் அண்மைய நாள்களில் குறைந்திருந்த தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கை நேற்று திடீரென அதிகரித்துள்ளது. மேற்படி தொற்றாளர்கள்



## யாழ்ப்பாணம் உள்ளிட்ட 9 மாவட்டங்களில்

### 29 கிராம சேவகர் பிரிவுகள் முடக்கத்திலிருந்து விடுவிப்பு

ஒன்பது மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த சில கிராம சேவகர் பிரிவுகள் இன்று காலை 6 மணிமுதல் தனிமைப்படுத்த

வில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளன என்று கொரோனாத்தடுப்புக்கான தேசிய செயற்பாட்டு மத்திய



## உத்தியோகபூர்வமாகக் கடமையைப் பொறுப்பேற்றார் வவுனியா பல்கலைக்கழகத்தின் முதல் துணைவேந்தர்



(வவுனியா நிருபர்) வவுனியா பல்கலைக்கழகத்தின் முதலாவது துணைவேந்தர் கலாநிதி ரி.மங்களேஸ்வரன் இன்று தனது கடமைகளைப் பொறுப்பேற்றார்.



யாழ். பல்கலைக்கழகத்தின் வவுனியா வளாகம், வவுனியா பல்கலைக்கழகமாக கடந்த மாதம் தரமுயர்த்தப்பட்டிருந்தது. இதையடுத்து, பல்கலைக்கழகத்தின்



## ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் பேசாலை இளைஞர் கைது!

மன்னார் மாவட்டம், முருங்கன் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட முருங்கன் நகரில் பொலிஸார் மேற்கொண்ட சுற்றிவளைப்பில் 420 கிராம் ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் இளைஞர் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று முருங்கன் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

பொலிஸாருக்குக் கிடைக்கப்பெற்ற இரகசியத் தகவலுக்கு அமைவாக மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றைச் செலுத்தி வந்த நபரை வழிமறித்துச் சோதனையிட்ட பொலிஸார், ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் குறித்த நபரைக் கைதுசெய்துள்ளனர். பேசாலை பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த









# தென்னாபிரிக்காவில் கலவரம் கடைகள் சூறை தீ வைப்பு!



75 பேர் சாவு

நடத்தப்பட்ட விசாரணையில் ஜீமாவுக்கு 15 மாதங்கள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. இதையடுத்து அவரது ஆதரவாளர்கள் அவரை விடுவிக்க வலியுறுத்தி கடந்த 5 நாட்களாக கலவரத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். பெரு வணிக நிறுவனங்களில் புகுந்த அவர்கள் அங்கிருந்த பொருள்களை கொள்ளையடித்துச் சென்றனர்.

டப்னில் உள்ள லென்மண்ட் மருத்துவமனையை கலவரக்காரர்கள் தீயிட்டு எரித்தனர். இதையடுத்து அங்கிருந்த நோயாளிகள், மருத்துவர்கள் மற்றும் செவிலியர்கள் அலறியடித்து ஓட்டம் பிடித்தனர்.

ஜோகன்னன்பர்க்கில் உள்ள சோவெட்டோவில் உள்ள ஒரு வணிக வளாகத்தில் கொள்ளையடிக்க முயன்றபோது ஏற்பட்ட நெரிசலில் 10 பேர் கொல்லப்பட்டனர். அப்போது நெருப்பில் சிக்கிய ஒரு பெண் தனது குழந்தையை கீழே நின்றவர்களிடம் தூக்கி வீசினார். இறுதியில் அந்த வணிக வளாகம் வன்முறையாளர்களால் தீக்கிரையாக்கப்பட்டது.

தொடர்ந்து வரும் போராட்டங்களையும், வன்முறைகளையும் கட்டுப்படுத்த கலவரக்காரர்கள் மீது பொலிஸார் துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தினர். தென்னாபிரிக்காவில் கலவரம் பரவி வருவதால் 75 ஆயிரம் வீரர்கள் நாடு முழுவதும் களமிறக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தென் ஆபிரிக்காவில் முன்னாள் அதிபர் ஜேக்கப் ஜீமா சிறையில் அடைக்கப்பட்டமையைக் கண்டித்து, நாடு முழுவதும் 5 நாட்களாக நீடிக்கும் வன்முறை மற்றும் பொலிஸாரின் துப்பாக்கிச் சூட்டில் 75 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

தென் ஆபிரிக்காவில் கடந்த 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆம் ஆண்டு வரை தொடர்ந்து 9 ஆண்டுகள் அதிபராக இருந்தவர் ஜேக்கப் ஜீமா. 9 ஆண்டு கால பதவிக் காலத்தில், தன்னுடைய அதிகாரத்தை தவறாகப் பயன்படுத்தி அரசு சொத்துக்களை கொள்ளையடித்தார் என இவர் மீது குற்றச்சாட்டுகள் எழுந்தன.

இதையடுத்து ராஜினாமா செய்த அவர் மீது

## டோக்கியோ ஒலிம்பிக் தொடக்க விழா ஜில் டைடன் கலந்து கொள்ளவுள்ளார்



ஜப்பான் டோக்கியோ நகரில் வருகிற 23 ஆம் திகதி முதல் ஓகஸ்ட் 8 ஆம் திகதி வரை ஒலிம்பிக் போட்டிகள் நடைபெற இருக்கின்றன. இதில் பங்கேற்க தகுதி பெற்ற வீரர்கள் மற்றும் வீராங்கனைகள் டோக்கியோ செல்ல தயாராகி வருகின்றனர்.

ஜூலை 23 ஆம் திகதி தொடக்க விழா நடைபெறும். இந்த விழாவில் வீரர், வீராங்கனைகள் தங்களுடைய நாட்டின் கொடிகளை ஏந்தி அணிவகுத்துச் செல்வார்கள். முக்கிய தலைவர்கள், பிரபலங்கள் கலந்து கொள்வார்கள்.

அந்த வகையில் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ டைடனின் மனைவியும், அமெரிக்காவின் முதல் பெண்மணி என அழைக்கப்படுபவருமான ஜில் டைடன், டோக்கியோ ஒலிம்பிக் தொடக்க விழாவில் கலந்து கொள்வதற்காக ஜப்பான் செல்வார் என அவரது அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது.

## அமெ.யில் டீசல் ஏற்றிச் சென்ற டாங்கர் லொறி தீப்பிடித்து விபத்து



அமெரிக்காவில் எரிபொருள் ஏற்றிச் சென்ற டாங்கர் லொறி நிலைதடுமாறி சாலையின் பக்கவாட்டுச் சுவரில் மோதி வெடித்துச் சிதறியது.

மிச்சிகன் மாகாணத்தில் உள்ள டிராய் என்ற இடத்தில் 52 ஆயிரம் லீற்றர் டீசலை ஏற்றிக் கொண்டு டாங்கர் லொறி சென்று கொண்டிருந்தது. அப்போது நிலைதடு மாறிய அந்த லொறி சாலையின் பக்கவாட்டுச்சுவரில் மோதி விபத்துக்குள்ளானது. அடுத்த சில நொடிகளில் அந்த லொறி தீப்பிடித்து வெடித்துச் சிதறியது.

இந்த விபத்தில் லொறியின் சாரதி சிறிய காயங்களுடன் தப்பினார். தகவலறிந்து வந்த தீயணைப்புத் துறையினர் நீண்ட நேரம் போராடி நெருப்பைக் கட்டுக்குள் கொண்டுவந்தனர்.

## மியன்மாரில் கொரோனா பாதிப்பு அதிகரித்துள்ள நிலையில் ஓக்சிஜன் நிரப்புவதற்காக சிலிண்டர்களுடன் வீதியில் மக்கள்

மியன்மாரில் கொரோனாப் பாதிப்பு அதிகரித்துள்ள நிலையில், யாங்கூன் நகரில் ஓக்சிஜன் நிரப்புவதற்காக சிலிண்டர்களுடன் வீதியில் மக்கள் காத்திருக்கும் காட்சிகள் வெளியாகியுள்ளன.

சிலிண்டர்கள் சாலையோரமாக நீண்ட வரிசையில் வைக்கப்பட்டு, ஓக்சிஜன்

நிரப்பும் வாகனத்திற்காக மக்கள் காத்திருந்தனர். மியன்மாரில் ஓக்சிஜன் தட்டுப்பாடு நிலவுவதாக பொதுமக்கள் கூறும் நிலையில், பதுக்கலை தடுப்பதற்காகவே தனிநபர்களுக்குக் காண ஒக்சிஜன் விநியோகம் கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என அங்குள்ள இராணுவ ஆட்சி கூறியுள்ளது.



## ஜோன்சன் அண்ட் ஜோன்சன் தடுப்பூசியால் நரம்புக் கோளாறு - எவ்.டி.ஏ. தெரிவிப்பு



அமெரிக்காவில் ஜோன்சன் அண்ட் ஜோன்சன் நிறுவனம் தடுப்பூசி ஒன்றை உருவாக்கி, பயன்பாட்டுக்கு கொண்டு வந்துள்ளது. இந்த தடுப்பூசி ஒன்றை டோஸ் தடுப்பூசி ஆகும். ஆனால் இந்த தடுப்பூசியால் 'சூய்லின் பார் சிண்ட்ரம்' என்ற அரிய வகை நரம்புக் கோளாறு ஏற்பட வாய்ப்பு உள்ளது என்று தெரிய வந்துள்ளது.

இந்த வகை நரம்புக் கோளாறு ஏற்படுகிறபோது உடலின் நோய் எதிர்ப்பு மண்டலம், நரம்பு செல்களை சேதப்படுத்துகிறது, இதனால் தசை பலவீனம் அடைகிறது. சில நேரங்களில் பக்கவாதம் ஏற்படுகிறது. இந்த தகவல்களை அமெ

ரிக்காவின் உணவு மற்றும் மருந்து நிர்வாகம் (எஃ.டி.ஏ.) வெளியிட்டுள்ளது.

ஜோன்சன் அண்ட் ஜோன்சன் தடுப்பூசியை செலுத்திக் கொண்டவர்களில் சிலருக்கு இந்த பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த பாதிப்பு, தடுப்பூசியை செலுத்திக் கொண்ட 4.2 நாளில் ஏற்பட்டுள்ளது. அதே நேரத்தில், இது ஏற்படுவது மிகவும் அரிதான ஒன்று என்றும் அமெரிக்காவின் உணவு மற்றும் மருந்து நிர்வாகம் கூறுகிறது.

இதுவரை 1 கோடியே 28 லட்சம் பேர் இந்த தடுப்பூசியை செலுத்திக் கொண்டதில் ஏறத்தாழ 100 பேருக்கு பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக முதல் கட்டத் தகவல்கள் கூறுகின்றன. இவர்களில் 95 சதவீதத்தினர் நிலைமை மோசமாகி மருத்துவமனைகளில் சேர்க்கப்பட்டனர். ஒருவர் இறந்தும் விட்டார். பெரும்பாலும் 50 வயதுக் கடந்த ஆண்களுக்கே இந்த பாதிப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## 24 ஆண்டுக்கு முன்பு கடத்தப்பட்ட மகனை தேடி கண்டுபிடித்த தந்தை

சீனாவில் குழந்தை கடத்தல் மிகப் பெரும் பிரச்சினையாக இருந்து வருகின்றது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஆயிரக்கணக்கான குழந்தைகள் கடத்தப்படுகின்றனர்.

இந்நிலையில் சீனர் ஒருவர் 2 வயதில் கடத்தப்பட்ட தனது மகனை 24 வருடங்களாக தேடி இறுதியில் அவனுடன் இணைந்த நெகிழ்ச்சி சம்பவம் நடந்துள்ளது.

கடந்த 1997 ஆம் ஆண்டு ஷாங்டாங் மாகாணத்தைச் சேர்ந்த குவோ கேங்டாங் என்பவரின் 2 வயது மகன் வீட்டுக்கு வெளியே விளையாடிக் கொண்டிருந்த போது கடத்தல்காரர்கள் இருவர் அவனை கடத்தி சென்று விற்று விட்டனர். பொலிஸார் அந்த கடத்தல் காரர் களை கைது செய்த போதும் குவோ கேங்டாங்கின் மகனை அவர்களால் கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. இதையடுத்து தனது மகனை தானே தேடி கண்டுபிடிக்க முடிவு செய்த குவோ கேங்டாங் தன்னிடம் இருந்த பணத்தை வைத்து ஒரு மோட்டார் சைக்கிளை வாங்கி ஒவ்வொரு மாகாணமாக சென்று தேடினார்.



கையில் இருந்த மொத்தப் பணமும் தீர்ந்து போன நிலையில் தனது பயணத்தைத் தொடர்வதற்காக அவர் பிச்சை எடுத்தார். இந்த பயணத்தின் போது பலமுறை விபத்துக்குள்ளாகி அவரது எலும்புகள் முறிந்தன. வழிப்பறி கொள்ளையர்களிடம் சிக்கி பணம் உள்ளிடவற்றை இழந்துள்ளார்.

ஆனாலும் அவர் தனது தேடலை நிறுத்தவில்லை. தனது மகனை தேடி 20 மாகாணங்களில் கிட்டத்தட்ட 5 லட்சம் கி.மீ. பயணம் செய்தார். அவரின் இந்த அயராது முயற்சிக்கு 24 ஆண்டு களுக்கு பிறகு தற்போது பலன் கிடைத்துள்ளது. 2 வயதில் கடத்தப்பட்ட தனது மகனை அவர் கண்டுபிடித்து அவனுடன் இணைந்து விட்டார்.

## கொரோனாப் பாதிப்பு 18.85 கோடியைக் கடந்து

சீனாவின் வுகான் நகரில் வெளிப்பட்ட கொரோனா வைரஸ் உலக நாடுகளை உலுக்கி வருகிறது. இந்நிலையில், உலக அளவில் கொரோனாவால் பாதிப்புடைந்தோர் எண்ணிக்கை 18.85 கோடியைக் கடந்துள்ளது.

கொரோனா வைரஸ் பாதிப்பில் இருந்து 17.24 கோடிக்கும் அதிகமானோர் குணமடைந்துள்ளனர்.

மேலும், வைரஸ் தாக்குதலுக்கு இதுவரை 40.65 லட்சத்துக்கும் மேற்பட்டோர்

உயிரிழந்துள்ளனர். வைரஸ் பரவிவர்களில் 1.20 கோடிக்கும் அதிகமானோர் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். 78 ஆயிரத்து 500 இற்கும் அதிகமானோரின் நிலைமை கவலைக்கிடமாக உள்ளது.

கொரோனா வைரஸ் பாதிப்பு அதி கமுள்ள நாடுகளின் பட்டியலில் அமெரிக்கா, இந்தியா, பிரேஸில், ரஷ்யா, பிரான்ஸ் ஆகியவை முதல் 5 இடங்களில் உள்ளன.

# மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்த விஞ்ஞானிக்கு லண்டனில் விருது மூலம் அங்கீகாரம்

ஸ்வான்சீ பல்கலைக்கழகம் இலங்கை நுண்ணுயிரியலாளர் டாக்டர் கனகசுரியம் கனகச்சந்திரனுக்கு கௌரவப் பட்டம் வழங்கியுள்ளது. அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் அவரது 20 ஆண்டுகால பங்களிப்பை அங்கீகரித்துள்ளது. கடந்த காலங்களில் பல உலக பிரபலங்கள் இந்த விருது மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளனர். டாக்டர் கனகச்சந்திரன் தற்போது லண்டன் பங்குச் சூட்டெண் 100 பட்டியலிடப்பட்ட உலகளாவிய பூச்சி கட்டுப்பாடு மற்றும் சுகாதார நிறுவனமான ரெண்டோகில் தயாரிப்பு மேம்பாட்டு மற்றும் ஆராய்ச்சி புதிய மேம்பாட்டு மேலாளராக உள்ளார். புதுமை மற்றும் எதிர்கால வணிக வளர்ச்சியை வழங்குவதற்கான முக்கிய உலகளாவிய கல்வி மற்றும் தொழில்துறை கூட்டாளர்களுடன் மூலோபாய உறவுகளை அடையாளம் கண்டு வளர்ப்பதே அவரது தற்போதைய பணி. டாக்டர் கனகச்சந்திரன் கிழக்கு இலங்கையின் மட்டக்களப்பில் பிறந்தார் மற்றும் இலங்கையின் பழமையான மதிப்புமிக்க கல்லூரிகளில் ஒன்றான சென்ட் மைக்கேல் கல்லூரியில் தனது முதன்மை மற்றும் இடைநிலைக் கல்வியை முடித்தார். அவர் பயன்பாட்டு உயிரியலில் இளங்கலை பட்டமும், தொழில்துறை

நுண்ணுயிரியலில் முனைவர் பட்டமும் ஹெர்ட்ஃப் போர்ட்டைப் பல்கலைக்கழகத்தில் பெற்றுள்ளார். அதற்கு பிறகு, பின் முனைவர் பட்டம் ஹல் பல்கலைக்கழகத்தால் வழங்கப்பட்டது. ஒரு சிறந்த எதிர்கால மாற்றத்திற்கான ஒரு முகவராக உயிரி தொழில்நுட்பவியலை பயன்படுத்துவதற்கான அவரது ஆர்வத்தைத் தொடர். நுண்ணுயிரியல், உயிரி தொழில்நுட்பம், கழிவு மீட்பு மற்றும் உணவு உற்பத்தியை உள்ளடக்கிய பசுமை செயல்முறை உத்திகள் பற்றிய புகழ்பெற்ற சர்வதேச அறிவியல் இதழ்களில் தனது பெயரில் ஏராளமான வெளியீடுகளை செய்துள்ளார். அவரது சாதனைகளில், மீன் அல்லாத மூலங்களிலிருந்து ஓமோகா - 3 எண்ணெய்களை உற்பத்தி செய்தல், தொழில்துறை துணை தயாரிப்புகளை மறுசுழற்சி செய்தல் மற்றும் உயிரி எரிபொருளாக மாற்றுவது போன்ற தொழில்நுட்பங்களின் கண்டுபிடிப்பு மற்றும் காப்புரிமை ஆகியவை அடங்கும். உணவு வழங்கல் சங்கிலியில் உணவுப் பாதாபு மற்றும் இழப்பு தொடர் பான பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காண வேதியியல் மற்றும் உணவு சுகாதாரம் குறித்த உலகளாவிய உணவுபாதுகாப்பு முயற்சி தொழில்நுட்ப செயற்குழுவினும்

அவர் பங்களித்துள்ளார். உலகிற்கும் மக்களுக்கும் சிறந்த எதிர்காலத்திற்கான மாற்றத்தை உருவாக்கும் ஆர்வத்துடன் மிகவும் குறிப்பாக இயற்கை தயாரிப்பு கண்டுபிடிப்புத் துறை, ஆராய்ச்சி திட்ட கருத்துருவாக்கம் முதல் தயாரிப்பு, தொழில்நுட்ப வணிகமயமாக்கல் வரை அவருக்கு கணிசமான தொழில்துறை அனுபவம் உள்ளது. டாக்டர் கனகச்சந்திரன் உயிரியல் பூச்சிக்கொல்லி மையப்படுத்தப்பட்ட நடவடிக்கைகள் உட்பட பல்வேறு நிறுவனங்களில் சக ஊழியர்களுடன் ஒத்துழைக்க பல பகுதிகளை அடையாளம் கண்டுள்ளார். அவர் சந்தைக்கு தயாரிப்புகளைப் பெறுவது தொடர்பான அனுபவம், ஒழுங்குமுறை அதிகாரம், கள சோதனைகளை நிறைவேற்றுவதில் நிபுணத்துவம் கொண்டிருக்கிறார். ஸ்வான்சீ பல்கலைக்கழக கௌரவ பெல்லோஷிப் பட்டம் ஆண்டுதோறும் தனிநபர்களுக்கு சமூகத்தின் சிறப்பான சாதனை மற்றும் பங்களிப்பை அங்கீகரிக்கும் வகையில் வழங்கப்படுகிறது. முந்தைய பெறுநர்கள் அறிவியல், தொழில்நுட்பம், அரசியல், விளையாட்டு மற்றும் பொழுதுபோக்கு உள்ளிட்ட பல்வேறு பிரிவுகளில் இருந்து வருகிறார்கள்.

## ஆலையடிவேம்பில் வீடுகள் அமைக்கும் பணி ஆரம்பம்



ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலாளர் பிரிவினும் யுத்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்காக மீள்குடியேற்ற அமைச்சினூடாக நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட 10 லட்சம் பெறுமதியான 55 வீடுகளும் 6 லட்சம் பெறுமதியான 24 வீடுகளும் அமைக்கும் பணி ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் அடிப்படையில் ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் மகாசக்தி கிராமத்தில் வறுமைக்குட்பட்ட சித்த சுவாதினமுற்ற தாயுடன் குடிசையொன்றில் வாழ்ந்து வரும் இளம் யுவதி ஒருவரின் வீடமைப்பிற்கான அடிக்கல் நெடும் நிகழ்வு இடம்பெற்றது.

குறித்த வீடமைப்பிற்கான ஆளணி உதவிகள் அக்கும்பு பத்தில் இல்லாத நிலையில் இராணுவத்தின் ஆளணி உதவியுடன் வீட்டினை நிர்மாணிப்பதற்கான பொறுப்பினை இராணுவம் பொறுப்பேற்று நடைமுறைப்படுத்த முன்வந்துள்ளது. இதற்கமைவாக ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலாளர் வி.பபாகரன் தலைமையில் இடம்பெற்ற அடிக்கல் நெடும் நிகழ்வில் இராணுவத்தின் 241ஆம் படைப்பிரிவின் பிரதான பிரிக்கேட் கொமாண்டர் பிரிகேடியர் டபிள்யூ.வி.ஜே.கே.ஜானக விமலரத்தின பிரதம விருந்தினராக கலந்துகொண்டு வீடமைப்பிற்கான அடிக்கல்லை நாட்டி வைத்தார். நிர்மாணிக்கப்படவுள்ள வீட்டின் திட்ட அமைப்பு தொடர்பிலான வரைபடத்தை பார்வையிட்டதுடன் மேலதிக தகவல்களையும் பெற்றுக்கொண்டு வீடமைப்பு தொடர்பான ஆலோசனைகளையும் பிரதேச செயலாளர் மற்றும் பிரிகேடியர் உள்ளிட்டவர்கள் இராணுவத்தினருக்கு வழங்கினர். நாட்டில் நிலவும் கொரோனா நிலைக்கு மத்தியிலும் இராணுவத்தினர் ஆலையடிவேம்பு பிரதேச செயலகத்துடன் இணைந்து மனிதாபிமான பணிகளை தொடர்ந்தும் முன்னெடுத்து வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

**வீட்டுப் பணிப்பெண் தேவை**  
யாழ் நகரில் கச்சேரிக்கு அருகாமையில் வீட்டில் தங்கியிருந்து வேலை செய்ய பணிப்பெண் தேவை. வயது 20 - 40 விரும்புத்தக்கது.  
**தொடர்புகளுக்கு - 0782736950**

## 9 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த 29 கிராம சேவகர் பிரிவுகள் கொரோனா தனிமைப்படுத்தலில் இருந்து விடுவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14 இலங்கையின் 9 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த 29 கிராம சேவகர் பிரிவுகள் மற்றும் இடங்கள் தனிமைப்படுத்தலில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளன. இதன்படி யாழ்ப்பாணம், கம்பஹா, நுவரெலியா, மட்டக்களப்பு, இத்திரன்புரி, கேகாலை, பதுளை மற்றும் மொனரா கலை ஆகிய மாவட்டங்களின் 29 கிராம சேவகர் பிரிவுகள் மற்றும் இடங்கள் தனிமைப்படுத்தலில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளன.

நுவரெலியா, மட்டக்களப்பு, இத்திரன்புரி, கேகாலை, பதுளை மற்றும் மொனரா கலை ஆகிய மாவட்டங்களின் 29 கிராம சேவகர் பிரிவுகள் மற்றும் இடங்கள் தனிமைப்படுத்தலில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளன.

## மட்டக்களப்பிலிருந்து தூர இடங்களுக்கான பஸ் சேவைகள் இன்று முதல் ஆரம்பமாகின

பயணத்தடை மற்றும் மாகாணங்களுக்கிடையிலான பயணத்தடைகள் காரணமாக சுமார் இரு மாதங்களாகத்தடைப்பட்டிருந்த மட்டக்களப்பிற்கும் கொழும்பு உட்பட தூர இடங்களுக்குமான பஸ் சேவைகள் இன்று காலை முதல் ஆரம்பமாகின. இலங்கை போக்குவரத்துச் சபையின் மட்டக்களப்பு டிப்போ ஊடாக குறித்த பஸ் சேவைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன என மட்டக்களப்பு டிப்போ முகாமையாளர்

தெரிவித்தார். இன்று அத்தியாவசிய மற்றும் காரியாலய சேவைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. கொரோனா சுகாதார நடைமுறைகளைப் பேணி பயணங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இன்று அதிகாலை 6.30 மணிக்கு மட்டக்களப்பிலிருந்து கொழும்பிற்கான முதலாவது பஸ் சேவை ஆரம்பமானது. பதுளை, யாழ்ப்பாணம், மன்னார் போன்ற தூர இடங்களுக்கும் பஸ் சேவைகள் இடம்பெற்றன.

## மட்டக்களப்பு வைத்தியசாலைகளுக்கு பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் வழங்கல்

**தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால்**



மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள தெரிவு செய்யப்பட்ட ஐந்து வைத்தியசாலைகளுக்கு கொரோனா பாதுகாப்பு உபகரணங்களை மட்டக்களப்பு நலிவுறோர் அபிவிருத்திச் சங்கம் ஊக்கிய இராச்சியம் மற்றும் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்கள் புற்றுநோய் உதவிசங்கம் ஆகிய அமைப்புகள் இணைந்து நேற்று கொரோனாத் தொற்றிலிருந்து மக்களையும் வைத்திய துறை சார்ந்த சுகாதார சேவையாளர்களை பாதுகாக்கும் பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் வழங்கிவைக்கப்பட்டுள்ளன. நாவுகாடு, கரடியனாறு, வாழைச்சேனை, களுவாஞ்சி குடி ஆகிய கொரோனா சிகிச்சை நிலையங்களுக்காக மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் அலுவலகத்தில் வைத்து பணிப்பாளரிடம் வழங்கப்பட்டது. அத்துடன் மட்டக்களப்பு போதனா வைத்தியசாலையின் கொரோனா

சிகிச்சை நிலையத்திற்காக ஒரு தொகுதி கொரோனா பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் போதனா வைத்தியசாலை பணிப்பாளரிடம் கையளிக்கப்பட்டது. இதன்போது மொத்தமாக சுமார் 12 லட்சத்து எண்பதாயிரம் ரூபா பெறுமதியான கொரோனா பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டன என வடஸ் அமைப்பினர் தெரிவித்தனர். இவ் இருவேறு நிகழ்வுகளில் மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் வைத்தியர் நாகலிங்கம் மயூரன், போதனா வைத்தியசாலை பணிப்பாளர் வைத்தியர் கலாரஞ்சனி கணேசலிங்கம், வடஸ் அமைப்பின் மட்டக்களப்பு கிளை தலைவர் முத்துலிங்கம், பொருளாளர் தணிகாசலம், வைத்தியர் மயூரதன் மற்றும் கணக்காளர்கள், வைத்தியர்கள் என பலர் கலந்துகொண்டனர்.

**ST. ANTONY'S COMPUTER**

DELL, HP, WARRANTY 2 YEARS

**99,000/= முதல்**

021 222 4865, 075 069 8608 | 189, K.K.S Road, Jaffna Town.

# ஐருநாள் சர்வதேசக் கிரிக்கெட் தொடர் தென்னாபிரிக்காவை முதல் முறையாக வீழ்த்தி அயர்லாந்து சாதனை

ஐரு நாள் சர்வதேசக் கிரிக்கெட் போட்டியில் தென்னாபிரிக்காவை அயர்லாந்து அணி முதன் முறையாக வென்றுள்ளது.

அயர்லாந்துக்கு கிரிக்கெட் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டுள்ள தென்னாபிரிக்க அணி, தலா 3 ஐருநாள் மற்றும் ஈ - 20 போட்டிகள் கொண்ட தொடரில் விளையாடிவருகிறது. முதலாவது போட்டி மழை காரணமாக இடையில் கைவிடப்பட்ட நிலையில் தலைநகர் டப்ளினில் நேற்று நடைபெற்ற போட்டியில் அயர்லாந்து அணி 43 ஓட்டங்களால் வெற்றிபெற்றது.

நாணயச் சுழற்சியில் வெற்றிபெற்ற தென்னாபிரிக்க அணி முதலில் களத்தடுப்பில் ஈடுபடத் தீர்மானித்தது. முதலில் தடுப்பெடுத்த அழைக்கப்பட்ட அயர்லாந்து அணி, கப்டன் அன்ட்ரூ பல்பர்னியின் 102 ஓட்டங்களின் உதவியோடு 50 ஓவர்களில் 5 விக்ெட்டுக்களை இழந்து 290 ஓட்டங்களைச் சேர்த்தது. ஹரி டெக்லொர் 79, ஜோர்ஜ் டொக்ரெல் 45 ஓட்டங்களை எடுத்தனர். தென்னாபிரிக்க அணியின்

பெலுக்வாயோ 2 விக்ெட்டுக்களை வீழ்த்தினார்.

அடுத்து தடுப்பெடுத்தாடிய தென்னாபிரிக்க அணி, 48.3 ஓவர்களில் 247 ஓட்டங்களுக்கு சகல விக்ெட்டுக்களையும் இழந்து 43 ஓட்டங்களால் தோல்வியடைந்தது. இதன் மூலம் முதன் முறையாக தென்னாபிரிக்காவுக்கு எதிராக அயர்லாந்து கிரிக்கெட் அணி தனது முதல் வெற்றியைப் பதிவு செய்தது. அயர்லாந்தின் மார்க் அடயர், ஜோஸ் லிட்டில், அன்டி மக்பிரைன் ஆகியோர் தலா 2 விக்ெட்டுக்களை வீழ்த்தினர். போட்டியின் நாயகனாக அயர்லாந்து அணியின் தலைவர் அன்ட்ரூ பல்பர்னி தெரிவானார். இந்த வெற்றியின் மூலம் தென்னாபிரிக்காவுடனான 3 போட்டிகள் கொண்ட ஐருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் தொடரில் 1 - 0 என்று அயர்லாந்து முன்னிலை பெற்றிருக்கிறது. இந்த ஐரு அணிகளுக்குமிடையிலான மூன்றாவதும் இறுதியுமான ஐருநாள் போட்டி நாளை மறுதினம் நடைபெறவுள்ளது.



## ஐலிம்பிக் போட்டியிலிருந்து பெடர் விவகினார்!

காயம்காரணமாக ஓலிம்பிக் போட்டியிலிருந்து விலகி குகிரேன் என உலகின் முன்னணி டென்னிஸ் வீரர் ரோஜர் பெடர் அறிவித்துள்ளார்.



20 கிராண்ட்ஸ்லாம் பட்டங்களை வென்றுள்ள சுவிட்சர்லாந்தைச் சேர்ந்த ரோஜர் பெடர் சமீபத்தில் முடிவடைந்த விம்பிள்டன் டென்னிஸ் தொடரில், காலிறுதி ஆட்டத்தில் தோல்வியடைந்திருந்தார். ஏற்கனவே, முழங்கால் உபாதையால் சிகிச்சைபெற்று ஓய்விலிருந்து பெடருக்கு விம்பிள்டன் தொடரின் கடுமையான ஆட்டங்கள் மீண்டும் சிக்கலை ஏற்படுத்தியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

முழங்கால் காயம் காரணமாக டோக்கியோ ஓலிம்பிக் போட்டியிலிருந்து விலகுகிரேன் என டுவிட்டரில் பதிவிட்டுள்ள அவர், சுவிட்சர்லாந்து நாட்டுக்காக ஓலிம்பிக்கில் விளையாடாமல் போவது வருத்தமளிப்பதாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார். ஓலிம்பிக்கில் பங்கேற்கும் சக நாட்டு வீரர்களுக்கு தனது வாழ்த்துகளையும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



## ஈ - 20 போட்டிகளில் 14,000 ஓட்டங்கள் கிறிஸ் கெயில் மிகப் பெரிய சாதனை!

மேற்கிந்தியத் தீவுகள் கிரிக்கெட் அணியின் அதிரடி வீரரான கிறிஸ் கெயில் ஈ - 20 போட்டிகளில் 14,000 ஓட்டங்களை அடித்த முதல் வீரர் என்ற சாதனையைப் படைத்துள்ளார்.

சென்ட் லூசியாவில் ஆஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான மூன்றாவது ஈ - 20 போட்டியில் 67 ஓட்டங்களை எடுத்து அணியை வெற்றிக்கு அழைத்துச் சென்றார் கெயில். இந்த ஓட்டங்களோடு 14,038 ஓட்டங்களை ஈ - 20 போட்டிகளில் பெற்றிருக்கிறார் கெயில். 41 வயதுடைய கிறிஸ் கெயில், 431 ஈ - 20 போட்டிகளில் விளையாடி 22 சதங்களையும் 87 அரைச் சதங்களையும் விளாசியிருக்கிறார்.

இவருக்கு அடுத்தடுத்த இடங்களில் இரண்டாவதாக சக நாட்டு வீரர் பொலார்ட் 10,836 ஓட்டங்களுடனும், மூன்றாமிடத்தில் பாகிஸ்தானின் சொயப் மலிக் 10,741 ஓட்டங்களுடனும், நான்காவதாக ஆஸ்திரேலியாவின் டேவிட் வோர்னர் 10,017.5 ஆம் இடத்தில் இந்தியாவின் விராட் கோலி 9,922 ஓட்டங்களுடனும் இருக்கின்றனர்.



## ஐந்து தேசிய விளையாட்டுச் சங்கங்களின் பதிவுகள் இலங்கையில் தற்காலிகமாக இரத்து

இலங்கையின் ஐந்து தேசிய விளையாட்டுச் சங்கங்களின் பதிவுகளை இளைஞர் மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சு தற்காலிகமாக ரத்துச் செய்து விசேட வர்த்தமானி ஒன்றினை வெளியிட்டுள்ளது.

இலங்கை வலைப்பந்தாட்டச் சம்மேளனம், இலங்கை ஜூடோ சங்கம், இலங்கை ஸ்கிரப்பல் (Scrabble) சம்மேளனம், இலங்கை அலைச்சறுக்கு (Surfing) சம்மேளனம் மற்றும் இலங்கை ஜியூ - ஜிட்சு (Jiu - jitsu) தற்காப்புக்கலைச் சம்மேளனம் ஆகியவற்றின் பதிவுகளை ரத்தாகியுள்ளன.

விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளராக இம்மாதம் முதலாம் திகதி முதல் நியமிக்கப்பட்டுள்ள அமல் எதிரி சூரிய, இந்தச் சம்மேளனங்கள் தொடர்பான நடவடிக்கைகளுக்கும் பொறுப்பு வாய்ந்த அதிகாரியாக செயற்படுவார் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

#WTC23 - FIXTURES

Member	Home	Away
AUS	ENG SA WI	IND PAK SL
BAN	PAK IND SL	SA NZ WI
ENG	IND SA NZ	PAK WI AUS
IND	SL NZ AUS	BAN ENG SA
NZ	SA BAN SL	ENG PAK IND
PAK	AUS ENG NZ	SL BAN WI
SA	IND WI BAN	AUS ENG NZ
SL	WI AUS PAK	BAN NZ IND
WI	PAK BAN ENG	AUS SA SL

## டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் தொடருக்கான சிட்வனை வெளியானது புள்ளிகள் வழங்கப்படுவதிலும் மாற்றங்கள்

டெஸ்ட் போட்டிகளை விளையாடும் நாடுகளுக்கு இடையிலான உலக டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் தொடரை சர்வதேசக் கிரிக்கெட் சபை (ஐ.சி.சி.) 2019 ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தியது. அதன்படி டெஸ்ட் போட்டிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட புள்ளிகளின் அடிப்படையில் தொடரின் முதலாவது இறுதிப் போட்டியில் விளையாட இந்திய - நியூசிலாந்து அணிகள் தகுதி பெற்றன. இங்கிலாந்தின் சவுத்தாம்ப்டன் நகரில் நடைபெற்ற இறுதிப் போட்டியில் நியூசிலாந்து வென்று சம்பியனானது.

அடுத்த உலக டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் இறுதிப் போட்டி 2023 இல் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்ட நிலையில், அதற்கான புள்ளிகளைப் பெறுவதற்கு 9 நாடுகளுக்கான போட்டி அட்டவணையை ஐ.சி.சி. வெளியிட்டுள்ளது. இந்தப் போட்டிகளில் புள்ளிகள் பட்டியலில் முதல் இரண்டு இடங்களையும் பிடிக்கும் அணிகள் 2023 இல் நடைபெறவிருக்கும் உலக டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் இறுதிப் போட்டியில் விளையாடுவதற்குத் தகுதி பெறும்.

இதே நேரத்தில், 2021 - 23 உலக டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் தொடரில் போட்டிகளுக்கான புள்ளிகளை வழங்குவதில் மாற்றத்தினையும் ஐ.சி.சி. அறிவித்துள்ளது. இதுவரையில், தொடர்களுக்கு வழங்கப்படும் புள்ளிகள் போட்டிகளின் எண்ணிக்கைக்கு ஏற்ப பிரிக்கப்பட்டு வந்தன. ஆனால், புதிய முறைப்படி ஒவ்வொரு டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டிக்கும் ஒரே மாதிரியான புள்ளிகள் வழங்கப்படவுள்ளன. ஒரு டெஸ்டில் வெற்றி பெறும் அணிக்கு 12 புள்ளிகளும் சம நிலையில் முடிந்தால் 6 புள்ளிகளும், எந்தவொரு அணிக்கும் வெற்றிதோல்வியற்ற முடிவு பெறப்பட்டால் 4 புள்ளிகளும் வழங்கப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எளிமையான நடைமுறைக்காக புள்ளிகள் வழங்குவதில் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக ஐ.சி.சி. குறிப்பிட்டுள்ளது.

# சீன கடலட்டை பண்ணையை அகற்றாவிட்டால் நாம் சட்டவிரோத பண்ணையை அமைப்போம்

## அரசுக்கு சிவாஜிலிங்கம் எச்சரிக்கை



கிளிநொச்சி பூநகரி பகுதியிலுள்ள சீனாவின் கடலட்டை பண்ணையை அரசாங்கம் அப்புறப்படுத்த நட

வடிக்கை எடுக்காவிட்டால், வடபகுதி மீனவர்களுடன் இணைந்து, சட்டவிரோதமான கடலட்டை பண்ணைகளை அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என முன்னாள் வட.மாகாணசபை உறுப்பினர் எம்.கே.சிவாஜி லிங்கம் எச்சரிக்கை விடுத்தார்.

யாழ்ப்பிண நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) இடம்பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இதன்போது அவர் மேலும் கூறியுள்ளவை வருமாறு -  
பூநகரி பகுதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள சீனாவின்

கடலட்டை பண்ணை இன்னும் அகற்றப்படவில்லை. ஆகவே இன்றிலிருந்து இன்னும் 2 வாரங்களுக்குள் அகற்றுவதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்கத் தவறினால், நாங்களும் கடற்றொழிலாளர்களின் உதவியுடன் சட்டவிரோதமான பண்ணைகளை நிறுவுவோம்.

அதன்பின்னர் வரும் விளைவுகளைச் சந்திக்கவும் நாம் தயாராக இருக்கின்றோம். மேலும் சீனா இதனூடாக கடலை பிடிப்பதற்கு முயற்சி செய்கிறது என்பதை இந்தியா உள்ளிட்ட நாடுகள் புரிந்துகொள்ள வேண்டும். - என அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

## கின் கங்கையிலுள்ள குப்பைகளை அகற்றும் பணிகளில் கடற்படையினர்



கின் கங்கை அகலிய மற்றும் தொடங்கொட பாலங்களின் கீழ் நீர் வழிப்பாதையை தடை செய்யும் வகையில் தேங்கியுள்ள குப்பைகளைக் கடற்படை வீரர்களால் அகற்றப்பட்டது.

கங்கையில் சாதாரணமாக பாயும் நீரால் காவிச் செல்லப்படும் குப்பைகளை இந்த பாலங்களின் கீழ்

தேக்கம் அடைகின்றன. இதனால் கின் கங்கையின் நீரோட்டம் தடைப்பட்டு அது சுற்றியுள்ள தாழ்நிலப்பகுதிகளில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட வழிவகுக்கின்றது.

எனவே, உடனடி நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்த தெற்கு கடற்படை கட்டளையகத்தின் சுழியோடி குழுக்கள், பாலங்களின் அடியில் தேங்கிய

முற்றுகைகளை அகற்றியது.

வக்வெல்ல, அகலிய மற்றும் தொடங்கொடவில் அமைந்துள்ள சிறு பாலங்களுக்கு அடியில் சிக்கியுள்ள குப்பைக் கூளங்கள் மற்றும் ஏனைய பொருள்கள் என்பனவற்றை அகற்றி நீரோட்டத்தை இயல்புநிலைக்கு கொண்டு வந்து கடலில் சங்கமமாக வழிவகுத்தனர்.



## ஹெரோயினுடன் குடு நோனி கைது

ஒரு தொகை ஹெரோயினுடன் குடு நோனி என அழைக்கப்படும் பெண் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

பொம்மை ஒன்றினுள் மறைத்து வைத்து குறித்த ஹெரோயினை அநுராதபுரத்திற்கு அனுப்ப முற்பட்ட போது அவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இதையடுத்து கடுவலை பகுதியில் உள்ள அவரது வீட்டைச் சோதனையிட்ட போது அங்கிருந்த மேலும் 56 கிராம் ஹெரோயின் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

## ஜப்பானில் இருந்து இலங்கைக்கு 14 லட்சம் கொரோனா தடுப்பூசிகள்

கொழும்பு, ஜூலை 14

ஜப்பானில் உற்பத்தி செய்யப்படும் அஸ்ட்ரா ஜெனெகா தடுப்பூசியின் 14 லட்சம் டோஸ்களை இலங்கைக்கு பெற்றுக் கொடுக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கைக்கான ஜப்பான் தூதரகம் இதனைத் தெரிவித்துள்ளது.

கொவெக்ஸ் திட்டத்தின் கீழ் இந்த தடுப்பூசி டோஸ்கள் இலங்கைக்கு பெற்றுக் கொடுக்கப்பட உள்ளன எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## சாதாரணக் குடும்ப மாணவர்களுக்கு இலவசக் கல்வி எட்டாக்கனி ஆகலாம்

### இலங்கை ஆசிரியர் சங்க ஹற்றன் கிளை வருத்தம்

எதிர்காலத்தில் இந்த இலவசக் கல்வி, சாதாரண மாணவனுக்கு எட்டாக்கனியாகக் கூட மாறலாம் என இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் ஹற்றன் கிளை பொறுப்பாளர் ரூபன் தெரிவித்துள்ளார்.

ஹற்றனில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

குறித்த ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் ரூபன் மேலும் கூறியுள்ளவை வருமாறு -

இலவசக் கல்வி தற்போது வேறு விதமாக நகர்ந்துகொண்டு இருக்கின்றது.

அத்துடன் இலவசக் கல்வியை தனியார் மற்றும் இராணுவமயப்படுத்துவதற்கு ஒருபோதும் இடமளிக்க முடியாது.

இதேவேளை பலவந்தமாக தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள ஜோசப் ஸ்டாலின் உள்ளிட்ட தொழிற்சங்கத் தலைவர்கள், உடனடியாக விடுதலை செய்யப்பட வேண்டும்' - என அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

## யாழ்ப்பாணத்துக்கு நன்னீர்த் திட்டம் டக்ளஸ் தேவானந்தா ஆலோசனை

இரணைமடு, கல்மடு, விசுவமடு, உடையார்கட்டு போன்ற குளங்களில் இருந்து வழிந்தோடி விரயமாகி நின்ற நீரைப் பயன்படுத்தி, யாழ்ப்பாணத்துக்கான நன்னீரை பெற்றுக்கொள்ளும் திட்டத்தை செயற்படுத்துவது தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்ட தரப்புக்களுடன் கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா கலந்துரையாடியுள்ளார்.

கிளிநொச்சி மாவட்ட செயலகத்தில் இது தொடர்பான கலந்துரையாடல் நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) நடைபெற்றது.

யாழ்ப்பாணத்துக்கு நன்னீரை கொண்டு செல்லும் திட்டம் தொடர்பாக 1962 ஆம் ஆண்டு காலப் பகுதியில் ஆறுமுகம் திட்டம் பிரஸ்தாபிக்கப்பட்ட போதிலும், ஆனையிறவு கடல் நீரேரியில் பருவகால மீன்பிடித் தொழிலில் ஈடுபடுவோரின் எதிர்ப்பின் காரணமாக கைவிடப்பட்டிருந்தது.

இந்நிலையில், இந்தத் திட்டத்தில் மாற்றங்களை ஏற்படுத்தி ஆனையிறவு கடல் நீரேரியில் 23 வீதமான பகுதியை மறித்து அணை அமைத்து, திட்டத்தினை முன்னெடுப்பது தொடர்பாக தற்போதைய அரசாங்கத்தால் பிரஸ்தாபிக்கப்பட்டு வருகின்றது.



இந்நிலையில், பிரதேச மக்கள் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட தரப்புக்களுக்கு, புதிய திட்டம் தொடர்பாகத் தெளிவுபடுத்தி, கருத்துக்களை அறிந்து கொள்ளும் வகையில் கலந்துரையாடல் இடம்பெற்றது.

இதன்போது, நெதர்லாந்து அரசாங்கத்தின் ஒத்துழைப்புடன் மறுசீரமைக்கப்பட்ட திட்டம் தொடர்பாக கிளிநொச்சிப் பிராந்திய பிரதிநிர் பாசனப் பணிப்பாளர் த.இராஜகோபுவால் தெளிவுபடுத்தப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## இரத்தினபுரி தோட்டத்தில் கொரோனாக் கொத்தணி

இரத்தினபுரி, ஜூலை 14

இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் பெருந்தோட்ட நெடுங்குடியிருப்புக்கள் அமைந்துள்ள பிரதேசம் ஒன்றில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனையில் கொவிட் கொத்தணி ஒன்று இனங்காணப்பட்டுள்ளது எனச் சுகாதாரப் பிரிவினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

மடபத்தர பிரிவின் பெருந்தோட்ட நெடுங்குடியிருப்பு ஒன்றில் குறித்த தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ளனர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. எழுமாற்றாக 350 பேரிடம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனையில் குறித்த தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர்.

கடந்த 11 ஆம் திகதி பி.சி.ஆர். பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்ட நிலையில் நேற்று செவ்வாய்க்கிழமை இந்த முடிவுகள் கிடைக்கப் பெற்றிருந்தன.

அயகம சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவினர் சிங்ஹலகொட பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் சமன் குமார இதனை உறுதிப்படுத்தியுள்ளார்.